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Цель:  познакомиться с условными метеорологическими знаками для обозначения погодных явлений, а также с народными и научными предсказаниями погоды.

Задачи:
· развивать интерес к окружающему миру; 
· учить задавать вопросы об окружающем мире, принимать участие в учебном диалоге 
Ожидаемый результат: учащиеся научатся наблюдать и описывать состояние погоды, записывать температуру воздуха, выбирать одежду по погоде.
Оборудование: электронное приложение к учебнику,  презентация к уроку, термометры: уличный, комнатный, медицинский, водный, модель термометра.
Ход урока:
1. Организационный момент

- Здравствуйте, ребята!
Долгожданный дан звонок,
Начинается урок.
Нас сегодня ждёт дорога,
И узнать нам надо много.
Так возьмёмся скорей за работу,
Чтобы времени зря не терять.
О том, как потрудились дома,
Поспешим друзьям рассказать.
2. Постановка цели и задач урока.
Как-то раз, перед тем, как выйти из дома, позвонил гномик своим друзьям – пингвину и обезьянке, и спросил, какая на улице погода. Пингвин ответил, что тепло, и гномик отправился на прогулку в одном костюмчике. 

Как думаете, тепло или холодно ему было на улице?
- Почему возникли затруднения?
- Как понять, холодно или тепло на улице, не выходя из дома?
– А что вы прежде всего должны сделать, если почувствовали, что заболели? (Измерить температуру.)
– Каким прибором измеряется температура? (Градусником, термометром.)
– Кто догадался, о чем будем говорить сегодня на уроке?
– Какие цели поставим для себя? Чему хотим научиться, что узнать?
– Действительно, о термометрах и их видах будем говорить сегодня на уроке.

3. Открытие новых знаний
Сообщение учителя

Перемена погоды и изменения в поведении животного мира в природе зависят от количества солнечного тепла, которое получают разные части земного шара. Количество тепла чего-либо называют температурой и измеряют при помощи термометра. Термометр – это прибор для измерения температуры. Термометры бывают комнатные – для измерения температуры воздуха в комнате; уличные – для измерения температуры воздуха на улице; водные – для измерения температуры воды; медицинские – для измерения температуры тела человека.

Температура измеряется в градусах. Она записывается при помощи знаков плюс (тепло) или минус (холодно).

Утром, перед тем как выйти из дома, мы смотрим в окно, чтобы узнать какая там погода. Как вы думаете, зачем нам это нужно знать? Конечно же, от погоды на улице зависит наша одежда. Что же такое погода? Погода – это состояние воздушной оболочки Земли в данном месте и в данное время. Из чего же она складывается? Во-первых, это температура воздуха. На улице может быть холодно или тепло, и жарко или морозно. Во-вторых, это облачность, то есть наличие в небе облаков и туч. Если на небе светит солнце и видны лишь отдельные облака, говорят, что сегодня ясно. Если облаков много, и они часто закрывают солнце, говорят: переменная облачность. Если же всё небо затянуто облаками и солнца не видно, говорят, что сегодня пасмурно. В-третьих, это осадки: вода в жидком или твёрдом состоянии, выпадающая на землю из облаков или из воздуха. Это может быть дождь, снег, град, туман, роса, иней. В-четвёртых, это ветер. Он может быть слабым, сильным или умеренным. Итак, из чего же складывается погода? Из температуры воздуха, облачности, ветра и осадков.

Наука о погоде называется метеорология. Во многих местах на Земле есть метеорологические станции, где учёные постоянно ведут наблюдения за погодой. Многие природные явления учёные обозначают специальными метеорологическими условными знаками. Этими знаками пользуются учёные разных стран. При помощи долгих наблюдений учёные составляют прогнозы, то есть предсказания погоды. Составлять их помогают специальные космические спутники, метеорологические самолеты и корабли, оснащённые необходимым оборудованием. Иногда предсказывать погоду можно, используя народные приметы. Первые народные приметы появились давным-давно, когда люди стремились разгадать секреты окружающего мира и приоткрыть его тайны. Приметы создавались веками и переходили из поколения в поколение. Они становились частью народных пословиц и песен. Знание народных примет и сейчас помогает людям планировать свои дела. Берегите живую и неживую природу. Знайте, что жизнь на земле невозможна без природы. Человек должен охранять и беречь её!

4. Работа по новой теме урока
Работа по учебнику

- Что же такое погода? Сейчас мы попробуем разобраться в этом.

(Ведется работа по учебнику, читают текст на с. 32 и отвечают на вопросы).

- Как вы думаете, зачем Серёже нужно знать, какая сегодня погода?

- А вы, собираясь в школу, узнаете о погоде? Как вы это делаете?

(Отвечая на вопросы, рассматривая иллюстрации, дети обращают внимание на  ветер, солнце, небо, осадки).

- Действительно, погода включает в себя и температуру воздуха, и осадки, и ветер, и облачность.

- Вспомните, что вы уже знаете о дожде, ветре?

- Какими бывают дожди? Ветра?

5. Физкультминутка

Почему повсюду лужи?
(Дети разводят руки в стороны и пожимают плечами)
Мама зонтик свой берет.
(Имитируют движение)
Почему же? Почему же?
(Движения, как в 1-й строке)
Потому что…
(Хором: «Дождь идет!»)
(Дети хлопают в ладоши, показывая какой сильный  дождик.)
6. Продолжение работы по теме урока

- Сегодня вы шли в школу. Какой показалась вам погода?
- В зависимости от погоды люди одеты либо в куртки и плащи, шубы и дубленки, либо в рубашки и джемпера.
- А как мы, находясь дома, можем определить, во что нам одеться, чтобы не замерзнуть или не покрыться потом? 
- Температуру воздуха измеряют специальным прибором, он называется термометр. 
(Учитель демонстрирует различные виды термометров).
- Температура измеряется в градусах.
(Дети под руководством учителя выделяют части термометра):
стеклянную трубку, наполненную жидкостью, и шкалу. 
- На шкале каждое деление соответствует одному градусу.
(Продолжая рассматривать шкалу термометра, учащиеся замечают, что около некоторых делений стоят цифры).
- Найдите 0 (нуль) – границу между градусами тепла и холода.
Цифры, стоящие выше 0, показывают количество градусов тепла, ниже 0 – количество градусов холода. Поглядев на термометр за окном, мы можем определить сколько градусов тепла или холода на улице, и в соответствии с этим выбираем одежду.
(Учитель демонстрирует комнатный термометр для измерения температуры в помещении, водный термометр для измерения температуры воды и медицинский термометр для измерения температуры тела человека.) 
- Посмотрите на эти термометры внимательно. Что вы можете сказать? (Все они сходны по строению; есть стеклянная трубочка с жидкостью и шкала. Разница в том, что шкала в термометрах разная.)
- Как вы думаете, почему у разных термометров различные шкалы?
- В медицинском термометре шкала начинается с 34o, так как нормальная температура тела человека 36,6o. Если человек болен, температура повышается, жидкость поднимается выше отметки 37o и самая высокая отметка 42 o, так как выше температура у человека быть не может.
- На водном термометре шкала от 0 o до 100 o. Почему? (При 0 o вода превращается в лед, а при 100 o закипает.)
- На комнатном термометре шкала от - 20 o до + 50 o, а на уличном от - 40 o до + 50 o. Почему?
- Давайте посмотрим, как действует термометр. (Учитель опускает термометр в стакан с тёплой водой) 
- Посмотрите, что происходит со столбиком жидкости в трубке термометра?
- Определите температуру воды, не вынимая термометр из стакана.
(Учитель помещает этот же термометр в стакан с холодной водой).
- Посмотрите, что произошло со столбиком жидкости? Определите температуру холодной воды.
- Точно также работает и уличный термометр. Если на улице становится холоднее, жидкость опускается, если становится теплее – поднимается.
- А сейчас мы поучимся правильно измерять и записывать температуру.
- Во-первых, чтобы уличный термометр правильно показывал температуру воздуха на улице, надо укрепить его около того окна, которое меньше всего в течение дня  нагревается солнцем.
Во-вторых, термометр должен находиться на уровне глаз.
- Если градусы выше нуля, то это градусы тепла и записывают их со знаком «+», если ниже нуля – то градусы холода и записываются со знаком «-«. Вместо слова «градус» ставится маленький кружочек.
(Дети записывают температуру под диктовку учителя на доске).
- Например, температура воздуха в классе +22 o, температура кусочков льда
0 o и т.д.
7. Закрепление
Практическое задание. Определите температуру воздуха в классе с помощью комнатного термометра. Записать показание термометра в тетрадь.

8. Подведение итога урока
Подведём итог сегодняшнему уроку. 

– Что нового узнали на уроке?
– Для чего нужны термометры? Как они устроены?
– Что такое погода?
– Как называют людей, которые предсказывают погоду?
9. Рефлексия
От количества облаков на небе зависит… (облачность)

Снег, дождь, град – это… (осадки).

Небо чистое, солнечно. Мы говорим: … (ясно)

Наука о погоде. (Метеорология)

Сочетание температуры воздуха, облачности, осадков, ветра называют… (погодой) 
10. Домашнее задание
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